

БИБЛИОГРАФИЯ

ЦЕННЫЕ И НЕОБХОДИМЫЕ

© 2020

О.И. ГАЛУШКО

Смотрю на книжные полки в центре краеведческой информации Чеховской библиотеки. Современные книги, солидные книги, тоненькие брошюры, красочные альбомы... А это что за старые, потрепанные временем и читателями издания? Макулатура? Ни в коем случае! Заслуженные, ценные, необходимые, интересные книги! Давайте откроем некоторые из них.

«Таганрог в исторических датах. 1698–1948 гг.» – небольшая брошюра в тонкой неопределенного цвета обложке, серая просвечивающаяся бумага. Издана «Таганрогской правдой» в 1948 году. Составлена научными работниками краеведческого музея к 250-летию основания Таганрога. На обороте титульного листа несколько слов от редактора. При чтении создается впечатление, что авторы брошюры чуть ли не извиняются за свою работу: «Издание вызвано стремлением краеведческого музея хотя бы частично удовлетворить интерес трудящихся к прошлому города Таганрога до напечатания подробного исторического очерка». Где он, этот подробный очерк? А историческая хроника Таганрога, изложенная сотрудниками музея в этой брошюре, до сих пор востребована читателями.

Книга **А.В. Фадеева «Суворов на Дону и в Приазовье»** издана в Ростове в 1950 году. Великий полководец несколько лет командовал Кубанским корпусом и руководил строительством оборонительных рубежей между Доном и Кубанью. Именно об этом отрезке жизни Александра Васильевича исследование кандидата исторических наук А.В. Фадеева. В небольшом по формату издании нашли место и старинные рисунки, и карта мест пребывания полководца в наших местах, и основные даты пребывания, и рассказ о донских казаках – сподвижниках Суворова.

Официальное издание **«Четыре года борьбы за социалистический Таганрог»** содержит материалы к отчету горсовета VIII созыва за период 1931–1934 годов. В брошюре приводятся цифры и факты по развитию в городе промышленности, транспорта, связи, культуры, здравоохранения, социального обеспечения, торговли, рыбного и сельского хозяйства. Все это иллюстрируется, должна сказать, не очень качественными фотографиями новых цехов, жилья, клубов, столовых, магазинов. Книга дает возможность увидеть Таганрог 1930-х годов как хорошо развитый индустриальный город.

Продолжая историческую тему, обратимся к изданию о Великой Отечественной войне. Все мы знаем книгу Генриха Гофмана «Герои Таганрога», а вот другое издание малоизвестно. Это повесть **«В подполье»**, написанная на документальной основе ростовским журналистом **Яковом Ивановичем Кривенком**. Она вышла в Ростиздате в 1944 году. Впоследствии было много изданий о таганрогском подполье, но эта маленькая книжечка донесла до нас гордость и горечь тех времен, когда свежи еще были раны от страшных потерь.

И снова тоненькая, не раз подклеенная брошюра, на этот раз о природе. Откроем географический очерк **Д.А. Бровковича** под названием **«Таганрог»**. Дмитрий Александрович – один из авторов широко известной книги по истории города, которая тоже называется «Таганрог», давайте не будем путать эти два издания. Географический очерк вышел в 1948 году, и до сих пор замены ему нет. Географическое положение, рельеф, климат, полезные ископаемые, реки, Таганрогский залив – обо всем этом четко, коротко и профессионально рассказывает кандидат географических наук **Д. Бровкович**, снабжая очерк большим библиографическим списком.

Несколько другого плана книга **А. Никольской «Экономическая география Северо-Кавказского края»**, изданная в Ростове в 1927 году. Северо-Кавказский край как административно-территориальная единица существовал с октября 1924 по март 1937 года, административным центром был Ростов-на-Дону. Книга Никольской создана как справочное пособие для школ, где преподается курс краеведения. В пособии не даются исчерпывающие географические сведения – они приводятся только в объеме, необходимом для освещения хозяйственной жизни края. Благодаря книге мы можем узнать о сельском хозяйстве и промышленности края в 1920-е годы.

В 1940-х – начале 1950-х годов в Ростове выходили книги доктора биологических наук **Ю.М. Ралля** о жизни донских степей. Юрий Михайлович – ученый-териолог, т.е. специалист, изучающий млекопитающих. Его книги **«Донские степи»** (1946), **«Степная жизнь»** (1947), **«В донских степях»** (1952) повествуют о разновидностях степей, жизни степей в разное время года, животных и птиц, обитающих в степях. Конечно, это не поэтическое описание степи **А.П. Чехова**, но книги написаны хорошим литературным языком и дают яркое представление об описываемом материале.

От степей перейдем к морю. Первая «**Лоция Азовского моря**» была издана в 1854 году. Составил ее подпоручик корпуса штурманов **Андрей Моисеевич Сухомлин**, который занимался изучением берегов моря в течение двух лет. В лоцию вошли как сведения, собранные А. Сухомлиным, так и материалы гидрографических работ, производившихся на Азовском море в 1850 году. С тех пор «**Лоция**» неоднократно переиздавалась, пополняясь новыми данными, однако структура ее в основном сохраняется неизменной. В центре краеведческой информации хранится «**Лоция**» 1958 года. Как таганрожцев нас прежде всего интересует порт Таганрог. В «**Лоции**» подробно описаны акватория порта, приметные пункты, опасности на подходах к порту, маяк, подходный канал, бассейны порта, портовые правила. В настоящее время, конечно, действует обновленная и дополненная на сегодняшний день «**Лоция**».

Вы удивитесь, узнав, как много информации можно получить из старого **телефонного справочника**. Уже и телефонов таких нет, и предприятия многие закрылись, но справочник продолжает оставаться хорошим источником сведений. В центре краеведческой информации есть несколько справочников за разные годы. С их помощью нам удалось ответить на вопросы: что находилось на месте нынешнего кафе «Пить кофе» по ул. Петровской, 82-в; правда ли, что в Таганроге было кафе «Дружба»; где находилась галантерейная фабрика и др.

В 1948 году Ростовская государственная научная библиотека им. К. Маркса (ныне Донская государственная публичная библиотека) выпустила библиографический **справочник**

«**Писатели советского Дона**». Представьте себе, совсем недавно закончилась война, многое еще лежит в руинах, но, тем не менее, выделяются деньги на воплощение в жизнь, как сейчас скажали бы, проекта по созданию первого литературно-краеведческого справочника о донских писателях. Пусть на серой бумаге, пусть в бумажном переплете, но абсолютно полноценного научно-популярного издания. Справочник содержит краткие биографии писателей, списки их книг и библиографию статей о них и рецензий на их произведения. Опубликованы в справочнике сведения и о таганрогских писателях. Издание полезно до сих пор. В 1958 и 1986 годы вышли новые дополненные издания справочника.

Сведения о писателе Сергее Званцеве вошли в справочник 1968 года. Фельетонист **С. Званцев** (А.И. Шамкович) родился в Таганроге в семье известного врача **И. Шамковича**, который учился в одном классе таганрогской гимназии с **А.П. Чеховым**. В 1959 году в Ростовском издательстве вышла книга Званцева «**Дело Вальяно**» с подзаголовком «**Рассказы о чеховском Таганроге**». Написанные живым языком зарисовки о быте, нравах, обычаях таганрожцев, о местах, улицах, зданиях нашего города имеют неоспоримый краеведческий интерес. Рассказы не однажды переиздавались, но в книжных магазинах вы их не найдете, давно распроданы.

Если вы захотите ознакомиться с литературой о Таганроге, приходите в центр краеведческой информации или зайдите на сайт «**Таганрогская книжная коллекция**» (<http://www.taglib-collection.ru/index.php/minikollektsii>).